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Serbătorirea lui Bismark.
Braşoyfi, 20 Martie v. 1895.

Astăcjî în 1 Aprile st. n. prin
cipele Bismark împlinesce optu-c[eci 
de ani.

E venim entulü acesta a pusü în 
mişcare tòta Germania. Adoratorii 
marelui cancelarü, care a creatü uni
tatea germană şi a fundatu puternica 
împerăţiă de ac|í, alergă din tòte păr
ţile imperiului departe în norduîu 
ţerii, la Fridrichsruhe, unde Bismark 
trăiesce de cinci anî retrasü pe m o
şia sa, ca sé’lü felicite şi se-i glori- 
Sce faptele din trecutu.

In fruntea acestui neobicînuitu 
peregrinagiu s'a pusü însuşi împe- 
ratulü W ilhelm  II, a căruia dorinţă 
a íostü de a da serbătorirei fostului 
seu cancelarii, a giganticului bărbatu 
de stătu, care timpu de 25 de ani 
a avutu o înrîurinţa atâtu de de
cisivă nu numai asupra Germaniei 
şi a destinelorü ei, dér şi asupra des- 
voltării întregei Europe, o strălucire 
estra-ordinarii de mare.

Vécfurámü în ce modii în ade 
verii estra-ordinarü a onoratu mo- 

fnarchulu germanii pe betrânulu can- 
Ceelarü, daruindu-i unü paloşu de 
Nurü, ca simbolü alü aceloru timpuri 
uriaşe, când Bismark împreună cu 
ímperatuíü W ilhelm  I  au clăditu îm- 
peraţia germană de ac|í prin focü şi 
sânge ; vécjurámü cum l’a serbătoritîi 
mai alesü ca vechiu oíicerü prusianü 
glorificandü astfelü militarismulü, ce 
Fa adusü în flóré acestü bárbatü de 
statü, şi cum a apoteosatü şi mijlo- 
culü, de care s’a folositü elü de a 
unì Germania, cjicéndü că „acea sa
bia, în mâna regilorü şi a principi- 
lorü, dèca va fi de lipsă, va păstra 
patriei şi înăuntru legătura, cum odi- 
nioră au dus’o la unitate în afară“ .

Cuvintele aceste din urmă ros
tite de ímperatuíü W ilhelm  la Fri- 
drichsruhe au produsü mare sensa- 
ţiă în Germania, pentru-că toţi au 
simţitu, că ele se îndreptă în contra

aceloru partide şi fracţiuni germane, 
cari tăcu oposiţiă „noului cursü“ inau* 
guratü de ímperatuíü şi s’au opusü 
şi dorinţei lui, ca principele Bis
mark sé fia felicitato şi din partea 
parlamentului germanü.

Scimü, că socialfi-democraţii, pro- 
gressiştii, centrulü, Polonii, Guelfiişi 
Alsaţianii din parlamentulü germanü 
au votatü în contra propunerei de a 
se felicita fostulü cancelarü şi au 
reuşitu a ave majoritatea. Votulu 
acesta, care a datü pe faţă, ca acele 
partide şi grupuri politice nu potü 
ierta nici astăcjî puternicului cance
larü de odinioră maniera duşmănosă, 
cu care le-a tractatü în tòta vremea, 
a avutü în împrejurările actuale unü 
ascuţişu îndreptatu chiar în contra 
împeratului. S’a şi grabitü W ihelm  I I  
de a-'lu desavua printr’o telegramă 
cătră prinţulü Bismark, în care îşi 
esprima cea mai adencă indignare 
faţă cu procederea parlamentului 
germanü, ér cuvintele rostite la 
Fridrichsruhe de cătră monarchü con
ţinu chiar o ameninţare la adresa 
partideîoru malcontente.

Turburarea pe care au adus’o înse 
aceste întâmplări în sérbatórea, ce-o 
serbéza acjî Germanii în onörea ce
lui mai mare bărbatu de statü aiu 
lorü, este cupleşită de manifestaţiile 
grandióse de simpatiă şi de admi- 
raţiune, ce se facü din tòte părţile 
imperiului, şi din partea Germani- 
lorü în afară de imperiu, fostului 
cancelarü şi cari manifestaţii au luatü 
unü caracterü demonstrativü chiar 
faţă cu votulü parlamentului.

Bismark a fostü norocosu se 
vadă dândui-se cea mai strălucită sa- 
tisfacţiune faţă cu vechii sei con
trari, cari, ca şi elü, au remasü ne
împăcaţi, şi cari înainte cu cinci 
ani au isbutitü a face ca elü sé fiă de- 
pártatü dela conducerea aíacerilorü 
imperiului şi demisionatü de ìmpé
ratulu ca o simplă sluga.

Acelaşu monarchü îlu serbéza 
a^i ca pe omulü providenţialu alü

poporului germanu şi îi face ono
ruri, ce pana acuma nu s’au făcutu 
jiecâtu numai unoru suverani.

CRONICA POLITICA.
20 Martie.

piarulü germanü „Münchener A lig . 
Zeitungu vorbindö íntr’miulü din numerii 
sèi recenţi despre stările din Ungaria şi îo 
speciala despre sitnâţmnea cabinetulai, 
dice între altele : „Neîndestulirea curţii, 
care a résturnatü şi pe Wekerle ; judecata 
aspră, esprimată prin alocuţiunea Papei 
Leo X II I  asupra întroducerei căsătoriei 
civile în Ungaria; ivirea fanatismului reli
gioşii în unele părţi locuite de catolici ; 
posiţia duşmănosă a aristocraţiei faţă cu 
sistemulfi domnifcorü — tòte aceste împre
jurări aruncă partida liberală în ultima ei 
posiţiune. Este unü jocö forte cutezatü, pe 
care ílü facü conducătorii liböralilorü, în- 
trebuinţândfl puterea guvernului, care încă 
eîn mâna lorö, cu unü arbitriu ne-mai-pome- 
nitü. Nimicü nu póte fi pentru maghiarismü 
mai periculosü, —astfelü judecă ministerulü 
Bánífy — decátü formarea unei partide 
strictü catolice şi strictă monarchice, care s’ar 
pute folosi pentru reînfiinţarea unui regimü 
adevőratü monarcliicü. Desastrulü guver
nului în camera magnaţiiorâ este o fasă 
nouă a tocirei sistemului parlamentarü 
actualü. Probabilü, că în loculü ministeru
lui Bánffy, va urma altulü şi mai scurtü de 
viâţă, şi în urma se va dovedi, că liberális- 
midii şi-a trăită traiulü în Ungaria,.“

*
După cum i-se anunţă din Ooustan- 

tinopolü agenturei telegrafice ruseseî, ces- 
tiunea macedoniană din nou începe a atrage 
asupra sa atenţiunea Europei. In Bulgaria 
s’au ţinutfi nisce meetinguri fòrte tumul
tuóse în favorulű Macedonenilorü, şi astfelü 
Pòrta a pretinsü lămurire dela agentulü 
bulgarü Dimitriew, cum de guvernulü din 
Sofia nu a hotárítü sé ia mésuri energice 
faţă cu acele meetinguri. Starea s’a mai 
agravatü şi prin faptulü, că comitetulü ma- 
cedonénü convocase o şedinţă generală a 
tuturorü comitetelorü şi subcomitetelorü 
macedonene, pe 31 1. tr. în Sofia, pentru 
de a desbate asupra modului cum s’ar puté

realisa art. 23 alü tractatului dela Berlinü 
şi pentru de-a compune o adresă cătră Portă 
şi cătră tote 'puterile mari europene. La aces
tea observă 4iarul& rusescù „Novosti“ ur- 
mătorele : „Cestiunea macedoniană s’ar puté 
deslega pe cale pacînică. Marile puteri arü 
puté pune la inimă Pórtei, sé întroduoă în 
Macedonia reformele necesare, ìnsé nu 
le-arü sta bine sé mai aţîţe poftele revolu
ţionare ale Bulgarilorü nesăţioşi. Marile 
puteri, mai alesü cele din tripla alianţă, 
ar trebui să-şi cugete, că pe Peninsula bal
canică esistă nu numai Bulgaria, ci şi alte 
state, cari asemenea voescü sé trăâscă şi 
sé se desvólte. Serbii, G-recii şi Românii, 
cari locuesoü în Macedonia, nu potü fi bă
gaţi toţi în saculü bulgarü, căci unü ast
felü de amestecö ar puté ave ca urmare 
numai unü nou resbelu. Ce se ţin« de Rusia, 
ea în cestiunea acésta póte discuta numai 
cu Pòrta şi cu puterile mari, şi arü fi de 
doritü, ca aceste sé-i dea cestiunei mace
donene o atenţiune mai seriosă, fără de-a 
aştepta protestulü diplomaticü alü Rusiei“ .

Cestiunea naţionalităţilor!! în dietă.
—  Petiţiile comitatelorti. —  •

Două 4ile s’au desbătutti în dieta un- 
gur6scă petiţiile comitatelorG referitore la 
aşa numita „înfrenare a mişcăriloru de na
ţionalitate“ . La cestiunea acesta areţetore, a 
luatfi celii dintâiu cuventultt, în şedinţa 
dela 28 Martie:

Raportorulti Bela Horyâth: ţ>ice, oă 
deja la finea anului trecutfî a accentuatil 
mişcarea, ce se intenţionezâ a-se porni în
tre naţionalităţi, şi mai alesă între Români. 
Asupra acestei mişcări îndreptă acum 61 
municipii atenţiunea camerei. Ele voiesca 
sS se deslege cestiunea naţionalitătiloră în 
două direcţiuni: mai întâia ele cer3 mă
suri pentru suprimarea acestei mişcări, alâ 
doilea urgitâză disposiţiuni, prin cari s£ l i 
se tae firulu vieţii agitaţiunilora de naţio
nalitate şi tendinţelora duşmane statului. 
In ce privesce cea dintâiu direcţiă, § 172 
din codula penala să fiă astfelâ sohimbatd, 
ca statuia ungara să se împărtăş^scă îna
intea judecătoriiloru de una scută mai puter
nică. Procedura depressă să se modifice aşa,

FOILETONULÜ »GAZ. TRANS.“

Rosa uitată.
Naraţiune istorică, de Silvestru Frey.

(Urmare). jj
Eudoxia Rasumin într’aceea ţesea mai  ̂

departe la reţ0ua, în care voia sé prindă 
pe Ţarfi. Ea creĉ use chiar de câte-va ori, 
că preţiosa pasére s’a prinsü în laţurile ei 
atátü de artistica puse. Insă când sta să 
privéscà lucrula de aprópe, vedea, că pa
sărea i-a sburatü din nou.

Era înainte de arnési. Eudoxia Rasu- 
min şedea pe una divanü. Pèrula ei negru 
îi unduia despletita pe gátü şi pe umeri. 
Manile şi-le pusese sub capü. Ast-felü plă
nuia dènsa cu ochii aţintiţi în süsü.

Ea îşi închipuise totuşi lucrulü de 
prea uşora. Când sosi aici la Zarskoje-Selö, 
cugeta, că a dobândita deja victoria pe ju
mătate. Acum era deja de atâta timpü aici,

de-a fi fácutü în adevérü nici unü pasü
înainte.

Eudoxia Rasumin sări în süsü.

Printre buzele ei roşii ea scóse din 
gură o înjurătură ţepănă, Cu miculfi ei pi- 
ciora bătu în podélà atàtù de tare, încâta 
acésta se cutremură. 1

Sunta ast-fela de ómenl, cari îşi perda 
răbdarea, îndată-ce nu potă ajunge la ţintă 
pe acela druma, pe care şi-l’au croita. Ei 
atunci grăbesca lucrula peste măsură şi facă 
nebunii.

Ast-felă în sfîrşitâ ei înşi-şî scotă că
ruia din acela văgaşa, în care l’au aşezata 
la începută cu atâta muncă şi cu atâta pre- 
cauţiune.

Tocmai aşa a fostă şi cu Eudoxia 
Rasumin.

— „Ce faci, porumbiţa mea?u întreba 
principele Odaskoff mirat. „Crede-mé, acésta 
nu e metoda prin care poţi tu depărta 
inima Ţarului dela acestă streină. Unde e 
prevederea, ce ai arătat’o la începută ? Eu 
îia cunosoa pe Ţara. O vorbă neprecuge- 
tată, o mişcare, ce-i displace, şi totulù este 
pierduta !u

Ea isbucni întruna rìsa sarcastica. 
Inima ei era agitată. Era acésta iubire, séu 
ură —- ea însă-şî nu sciea ! Numai atâta

îi era clara, că aşa nu mai póte merge. 
Era obosită de a se preface neîncetata, pen- 
tru-ca să na esă cum-va la ivelă tăinuitele j 
dorinţe, ce le avea.

— „Totü una“ , murmura ea, „aşa ori 
aşa! In orî-ce casa trebue sé facă sé se de
cidă odată lucrula.

5.
In pompósele salóne din Zarskoje- 

Selo furnicau ospeţii ín süsü şi în josa. In 
oele mai scumpe vase se serviau mâncări 
şi şampania fierbea în pahare.

„Sire !«
Ţarulfi Nioolae se întorse.
Alecsandra Feodorowna venise lângă el.
— „Eu a-şi ruga pe Majestatea Vós- 

tré, sé aibă în ochi pe prinţesa Rasumin. 
Modula, oum se portă, mi-se pare, că i*u 
stă în consonanţă cu legile etichetei, ce 
domnesca aicl!u

Vocea împărătesei tremura, frumósa 
ei faţă gălbenise de măniă.

Ţarula privi la dènsa.
Colo Eudoxia Rasumin stetea în mij- 

ìocuiù unui cercü, care se formase în juru-i. 
Ochii ei scânteiau. Probabila, că vinula, pe

care-la beuse, îi pusese sângele în mişcare. 
Acésta îţi vinea să-o cre4î, vă<Jenda cum 
rìde de trufaşa şi sgomotosa, precum şi 
vé4énda óre-care pasiune în fiă-oare miş
care, ce tresăria frumosula ei trupa.

Da, Eudoxia Rasumin era într’adevăra 
frumosă! Póte, că nicl-odată n’a fostù mai 
frumosă, decâta tocmai acum, când ea apă
rea cu totula ast-fela, precum cugeta şi 
simţia. In ochii ei ardea o pasiune, care 
nu putea fi nicl-decum domolită.

Disposiţiunea Ţarului şovăia, cum bine 
se observa, între nedumerire şi admiraţiune. 
Apoi 4ise, prin4&ndQ cu bunètate mâna 
soţiei sale:

— „Eu creda, scumpa mea, că tu îţi 
esplicl afacerea asta prea tragica. Cu tote 
aceste, să nu cre4î nici decum, că aşi des- 
vinovăţi purtarea prinţesei Rasumin. Nu
mai câta tu treci cu vederea împrejurările, în 
cari ne aflăma noi aiol. La curtea din Ber
lina séu Potsdam se póte, în adevéra şi cu 
dreptă cuvânta, pretinde ţinerea strictă a 
regulelora etichetei. Noi însă trăimil într’o 
ţ0ră, în care cultura progreseză numai pe 
încetula. Totula este încă la începutula
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oa aufcorulü să nu se pótá subtrage atâtă 
de uşGră de sub responsabilitate. Mai în
colo sé se restrîngâ comunicaţiunea poştală cu 
România.

Ce privesce a doua direcţiă, munici
piile pretindă modificarea legii de naţio
nalitate asfc-felă, ca caracterulü naţionalu alú 
bisericei greco-catolice sé se şt&gă. Privitorii 
la legea scoleloră poporale, numai ast-felă 
de învăţători poporali să fiă aplicaţi, cari 
vorü posede cualificaţiuni din preparandii de 
stătu; controla învăţământului obligatorii în 
scólele poporale să se înăsprdscă şi numai 
comisiuni esaminâtore de stătu să potă da 
testimonii de maturitate. O cestiune a naţio
nalităţiloră — c ĉe raportorulü — va esista 
tot-dóuna în ţâra nostră, locuită de diferite 
naţionalităţi, pănă când nu se va estirpa în 
naţionalităţi consciinţa naţională. Mai bine 
va fi, ca petiţiunile din vorbă să se predea 
guvernului spre apreţiare. Acésta e propu
nerea comisiunei de petiţiunî.

D. Pázmándy: Elă se ocupă la înce- 
putü pe largă cu fantoma irredentismului 
românii, cu scopulă şi mijlocele ei, dándü 
espresiă convingerei, că apărarea de până 
acum şi osândirea „păcătoşiloră“ n’a avută 
nici unü resultatü. Trebue se păşimă ener
gică faţă cu România, 4ise Pázmándy, oa 
ea să sugrume tendinţele irredentiste, apoi 
după acesta se urmeze ce e mai principalö, 
adecă organisarea poliţiei de stată, fiind-că 
gendarmeriei nu i-so potă încredinţa nici 
servicii preventive, nici detective.

Pázmándy se ocupa apoi de şc61ele 
naţionalităţiloră şi 4isej °& şcole se
cresoü adevăraţii agitatori. Dâcă privimă 
în Sibiiu şi Blaşiu, vedemă, că îndată ce 
tinărulă trece pragulă şcolei, se umple de 
ură faţă de Maghiară. Nici o lege nu dă 
dreptulă. celă mai puţină legea de naţio
nalitate, ca ei să agiteze contra integrităţii 
statului maghiară. La Români autonomia 
bisericescă e numai simbolă, sub ală cărui 
scută îşi ridică şcole. Statulă trebue să ins- 
peeţioneze asupra acestoră şcole cu mai 
multă stricteţe, decâtă pănă acum. Cere 
dérá, ca în scólele naţionalităţiloră se se 
propună, in limba maghiară şi cu tendinţă ma
ghiară, obiectulu limbei maghiare, alit istoriei 
şi geografiei, căci până când jistoria şi geo
grafia se propună falsificate ( ! ) ,  ună Horia, 
ună Iancu figurézá ca eroi şi nu se póte 
face sfirşită agitaţiunei. Şcolele aceste tre
bue dér disciplinate şi e neapărată de 
lipsă, ca esamenele de maturitate sé nu se 
potă face în şcolele confesionale, ci la o comi- 
siune de stătu.

Observă apoi, faţă cu deputatulă Şer- 
bană, că nicăiri în lume nu este închisore 
mai suportabilă, mai oomodă în tóté pri
vinţele, ca cele din Yaţă şi Seghedină. — 
Statulă maghiaro are puterea în mână, deci 
timpulă a sosiţii, ca cestiunea acesta să fiă 
resolvată.

Contele A. Apponyi admite părerea 
lui Pázmándy, că statulă maghiară are pu
terea de a învinge tóté greutăţile acestei

desvoltărei. Prin urmare eu credă, că este nu
mai echitabila, ca faţă de multe apariţiunl 
şi espresiuni, ce de at-felă ar merita să fiă do
jenite, să-mi închidă ou bunătate ochii, şi 
potă cu dreptă aştepta, ca soţia mea, care 
împarte tronulă cu mine, sé arate o ase
menea paciinţă şi îngăduinţă!“

Aceste ouvinte abia fuseseră terminate, 
oând Eudoxia Rasumin veni directă la Ţa- 
rulü; lunga ei trenă, din cea mai grea mă
tase, foşnia peste parcheturî. Brăţarele de 
aură masivă sunau la fiă-care pasă, ce-lă 
făcea înainte, şi încă de departe ea striga: 
VJ  ’y pense/“

Frumósa şi bărbătâsca faţă a Ţarului 
se înroşi de totă. Intoreendu-se spre soţia 
sa, elă 4ise: „In adevără, uitasem cu to- 
tulă de acesta! De aici se póte vedé, câtă 
de uşoră potü fi înşelaţi bărbaţii din partea 
femeiloră! Când şedeam eri la dejuna, se 
afla într’o migdală unu minunată sîmbure 
duplu. Prinţesa fu atâtă de amabilă, de-a 
mi-lă oferi mie; eu ílü primii, dór numai 
sub condiţiunea, ca să-lă împărţimă. Noi 
mâncarăm aşa-dăr ca ndoi prietini de 
cruce!“ Şi cu tóté, că îmi propusesem, 
se ţiu minte rămăşagulă făcută, totuşi

cestiunl, nu e însă în norocósa posiţiă, de 
a afla în aotualulă guvernă acéstá putere, 
Yorbitorulă se ocupă pe largă cu puterea 
ce o are statulă şi <Şioe, că punctulă car
dinală ală cestiunei de naţionalitate îlă for- 
mâză principiulă fundamentală, că atunci, 
când vorbimă în genere despre naţionali
tăţi, nu înţelegemă sub acésta o anumită 
oorporaţiune, ci oaracterisămă numai cu 
nume colectivă tpe acei singuratici cetăţeni, 
a căroră limbă maternă nu este cea ma
ghiară. Prin urmare tote pretensiunile, ce 
se facă pe basa unui pretinsă dreptă cor
porativă de naţionalitate, trebue respinse în 
modulă celu mai rece, şi décà pe terenulă 
acesta se arată agitaţiuni pècàtóse, acestea tre
bue pedepsite cu cea mai mare stricteţă. Din- 
potrivă, tòte acele dorinţe, cari se referă 
la bunăstarea individuală a cetăţânului de 
limbă nemaghiară, să întâmpine cea mai 
mare liberalitate şi conciliaţiune.

Apponyi 4ise apoi, că statulă să-şi 
esercite influinţa şi asupra şcoleloru popo
rale, cari nu ceru ajutoră de stătu.

In şedinţa deia 29 Martie a luată celă 
dintâiu cuvântulă :

Visontai Soma, care dă dreptate lui 
Apponyi, că Ungaria are puterea de-a des- 
lega cestiunea naţionalităţiloră. Reflectézá 
apoi la principiulă greşită şi perioulosă ală 
lui Bânffy, că va aplica legea „de naţiona
litate numai între marginile intereseloră 
statului maghiară. Ca patriotă nu póte ave 
escepţiuni contra acésta, însă nu este ier
tată, ca o lege se fia ţinută în suspensii nu
mai din consideraţiuni de putere. Legea acésta, 
ca ori care lege sancţionată, trebue esecu- 
tată. Esaminândă petiţiile deia ordinea 4** 
lei, am ajunsă la o tristă esperienţă, căadeoă, 
opinia publică maghiară a ajunsă deja acolo, 
încâtă crede, că problemele de naţionalitate se 
potă resolva prin restringerea escepţională a 
drepturiloru de libertate. Ar fi cea mai pe- 
riculosă politică, decă d. e., cum se reco
mandă aici în cameră, statulă maghiară şi- 
ar continua politica sa de naţionalitate prin 
ordinaţiuni escepţionale, prin restringerea 
dreptului de întrunire, prin sufocarea liber
tăţii pressei. Mèsurile escepţionale nu voră 
face, decâtu sé máréscá agitaţiunea şi nemul- 
ţămirea conducetoriloru mişcării.

Ministrulă Br. liânffy : Deputatulă 
Visontai a 4isă, că guvernulă are datoria, 
de a desvolta acţiune faţă cu naţionalită
ţile. Eu credă, că astfelă pusă tesa, nu e 
corecta. Nu se póte în generală desvolta 
acţiune contra naţionalităţiloră ; trebue însă 
a se conduce astfelă vi0ţa societăţii şi a 
guvernării maghiare, ca în tòte pulsaţiunile 
ei, în tòte apariţiunile ei, să servéscà inte
resele statului maghiară. Eu aşa credă, oă 
décà se va manua astfelă cestiunea, ea va 
fi garantată de sine pentru ţeră în sensă 
naţională, şi înse-şi naţionalităţile trebue 
sé véda, că tendinţele, pretensiunile, cari 
depăşescă hotarăle legii, nu pota fi su
ferite.

Trebue o guvernare decisă, energică

trebue să mârturisescă, că eu l’am per 
dută“.

Eudoxia Rasumin stetea acum forte 
aprope de părechea domnitore.

— „Majestate, îmi permiteţi, aşa-der, 
să vă adreseză o rugare?“

— „Acesta este dreptulă D-vostră 
nediscutabilă!“ răspunse Ţarulă.

Ea păru, că se cugetă ună momentă.
Jură împrejură domnia o adâncă tă

cere. Toţi cei de faţă se apropiaseră. Fiă- 
care era sub impresiunea, că sosise ună 
momentă forte însemnată.

Ţarulă şedea pe ună scaună. Ună 
altă scaună, pe care-lă trăsese lângă sine 
în modă galantă, îlă oferi soţiei sale. Eu
doxia Rasumin încă totă esita, ca şi când 
s’ar cugeta la rugarea, ce vrea s’o facă.

— „Ei, princesă!tt glumi Ţarulă. „E 
ore dorinţa D-v6stră atâtă de mare, încâtă 
nu cutezaţi s’o spuneţi r1“

Eudoxia Rasumin dete u^oră din 
capă. „Din contră“ , răspunse ea, reluândă 
cu totulă şi din nou tonulă ei îndrăsneţă. 
„dorinţele mele, ce aşi voi se le văda îm
plinite, suntă de obiceiu tot-deuna modeste,

şi conscie de scopulă ei, pentru-ca escesele 
naţionalităţiloră să fiă mărginite. Şi sunt 
oonvinsă, că calea acésta se póte urma şi 
fără legi escepţionale. Recunoscă însă, că 
faţă ou agitaţiunea generală e lipsă de 
óre-care corectare, de-órecare atenţiune. Re
cunoscă, că în cele espuse în petiţiile, ce 
ne stau înainte, multe suntă, cari trebue 
considerate, cu cari guvernulă trebue să 
se ocupe şi la rândulă său se se ia şi dis~ 
posiţiuni legislative.

Din pricina acesta aprobă şi eu pro
punerea comisiunei petiţionare, în sen- 
sula căreia, petiţiile acestea să se dea 
guvernului spre luare în consideraţiune, 
deolarândă, că guvernulă se va ocupa amă
nunţită cu ele şi eventuală va recurge şi la 
disposiţiuni legislative, decă va fi necesară.

*

La finea şedinţei, ministrulă preşe
dinte BânfFy a adusa la cunoscinţa came
rei, că prin prea înaltulă rescriptă ală Ma- 
jestăţii Sale, şedinţele camerei se amână pe 
a4î, Luni, ór Sâmbătă se va începe va
canţa parlamentară.

S C I B I L E  Ş 1 L E L
20 Maitie.

„Daco-roiiiâuismu în armată“ . Sub 
titlula acesta „Nemzet“ , fòia guvernului, 
aduce o scire de totă nostimă. După nu
mita foiă „patrioţii“ vedă acum fantoma 
„daco-românismului“ şi in şirurile armatei 
ces. şi reg. Se susţine adecă, că s’ar fi 
aflată la ună sub-oficeră de vânători din 
Sibiiu tipărituri „anti-maghiare“, între cari 
şi nisce foi, pe cari se pota vede portre
tele condamnaţiloră în procesulă Memo
randului, apoi o scrisóre a lui Urechiă, 
adresată cătră femeile din Ardéla şi Bă- 
natu, în care preşedintele Ligei face atente 
pe femei, să păzâscă copiii loră de Kisde- 
dovnri. — Ce-o mai fi şi asta, scie numai 
Jeszenszky.

Regina Natalia în Belgradii. O tele
gramă, pe care o primesce din Belgradă 
4iarula „Pest, LI.“ anunţă, că sosirea regi
nei Natalia la Belgradă ar fi definitivă 
fixată pe cjiua de 14 Maiu.

— o —
Mişcarea eomereială în România. 

„Curierula Română“ din Botoşani ne infor- 
mézà, că preţuia cerealeloră în România 
îşi menţine firmă tendinţa spre urcare. 
Grâulă, care se caută pentru morile locale 
şi galiţiene, s’a suita, de vr’o săptămână 
de 4il©> la 1150 lei vagonula. Atâtă mo- 
rarii însă, câtă şi proprietarii de grâne, se 
ţină încă în reservă. Cu tòte acestea, tota 
aceştia din urmă trebue să câştige. In ade- 
vărD, la bursa din Viena, intr’o singură 4i> 
preţulă grâului s’a urcata cu 20 ereiţari de 
meter-cent., ceea-ce face vr’o 50 lei mai 
multa de vagonă, adecă 2000. Câtă pentru 
porumba, mai în fiă-care 4* se focii vân- 
4&ri cu preţulă de 930—950 lei vagonula.

De aceea aşi ruga numai pe Majeststea 
Vostră, să-mi comunice prea graţiosu, ce 
însemnătate are acea tainică strajă, care 
stă aici, în parculă deia Zarskoje-Selo ?“

Ţarulă tresări, ca lovită de trăsnefca. 
Amorulă său propriu, atâtă de susceptibila, 
fusese rănită de morte.

In jură domnia o tăcere adencă, — 
aceea a uimirii faţă de o femeiă, care avu 
curagiulă să-i amintescă Ţarului o afacere, 
ce îi era atâtă de penibilă.

Ba încă şi mai multa! Ea pretindea 
ceva imposibila deia ela. Ea îşi bătea chiar 
jocă de densulă ! Căci pe când îl a ruga, 
să i comunice causa, pentru care era pusă 
acea strajă în parculă deia Zarskoje-Selo, 
îi aducea aminte tot-odată de neputinţa sa, 
de ore-ee ea trebuia să scie totă atâtă de 
bine, ca ei toţi cei-l’alţl din castela, că 
Ţarulă nu e în stare, să satisfacă acestei 
cereri.

Ce-i venise deci în minte acestei 
femei ?

(V a  urma).

Elă se exportézà parte pe la Predeslfi, 
parte prin Bucovina şi Galiţia, pentru Ua< 
garia, unde producţiunea porumbului na 
satisface nici pe jumătate trebuinţa consu
maţiei obşteşti. Aşa dér, pentru momentil, 
piaţa română de cereale e câtă se póte de 
vióe, ér topirea zăpe4ii se urmâză în modi 
fòrte prielnică pentru semănăturile de toarnă, 
şi mai alesă pentru rapiţă, care se cotézS 
deja cu 1500 lei vagonulă.

—o—
Palatulu deia Cotroceni. Noua zidire 

a palatului deia Cotroceni e aprópe ter* 
minată. Acum se lucréza la mobilarea în 
interioră şi la clădirea dependenţelorâ şi 
grajdurilora. Principele şi principesa moş- 
tenitóre a României se voră muta órna 
viitóre în acestă paiaţă.

— o —
Jeszenszky la Sibiiu. 1tEgyetértésu de 

Duminecă, 31 Martie, vorbindă despre cS- 
lătoria lui Jeszenszky la Sibiiu, dice, că a pe
trecuta acolo o 4i. „Pe calea ferată -  
adauge numita foiă — Jeszenszky s’a în
tâlnită cu Russu-Şirianu, pe care de pe 
timpulă, când era procuroră, a avută oca- 
siune mai de-aprópe de-a-lă cunósce din 
procesele de pressă. In  cţiua următore Russu- 
Şirianu i-a presentatu pe umdă dintre cola- 
boratorii primi ai r Tribunei“ , pe d-lu Bog- 
dan-Duică“....

— o—
Ca5n Rusia. nHasdnJiu aduce scirea, 

că gendarmeria a confiscată, cu puterea, no
tele oorului poporală românescă din Curticì, 
aflându, vedi Dómne, că ele ar cuprinde 
cântece „daco-române“ .

—o—
Medalia de auru deia Esposiţia Co

operatorilor». Firma Mutzig & Slaminek, 
fabricanţi de salama din BraşovO, a pri
mită diiele aceste medalia de aura, ce i*& 
conferit’o juriulă esposiţiunei din Buca- 
rescl. Medalia artistica lucrată are pe aversi 
de jură împrejură insoripţiunea : „Societa
tea cooperativă a Con3tructoriloru şi Me- 
seriaşiloră români“ , şi in mijlocă emblema 
societăţii; ór pe reversă are inscripţiunea: 
„Concursulă generala anuala, 24 Augustă 
1894“ şi în mijlocă o carte deschisa ca 
devisa : „Toţi pentru unulu şi Dumnecjen 
cu noi; Te înalţi prin Muncă şi Cultură“, 

—o—
Ultima réspunsìì lui Àca 3. (Nr. 63 

al „Tribunei“. — Intimpìnare). Polisiiogistn.
Premise : 1) „Lungă prostologie“ ; 2) „Ba- 
getă grosă şi încârligată“ (resp. turtită);
3) „Câteva greble“ ; 4) „Creerl încurcaţi“;
5) „(Vi) g (u) roşu“ ; 6) „Red. Trib.“ ;

Conclusiune : Aca 1 == Aca 3. — Omuli 
se judecă după „slilft* ! ! !

—o—
Daruri bogate. Din Petersburgtì se 

anunţă, că tuturora acelora preoţi, cari an 
servita liturgii la mormentulă Ţarului1 
Alexandru III, l?-s’au dăruită parte craci 
de aură împodobite cu brilante, parte câte 
50 de ruble.

—o —
Defraudare sensaţională. A  produşi 

mare sensaţiă în Petersburgă faptul a, ci 
s’a dată de urma unei defraudărî uriaşe, 
Făptuitorulă este generalulă Annenkoff, 
care a construită linia ferată de lângă la
cul ă caspică. Generalulă a începută a de
frauda încă din anulă 1892 şi pănă acum 
a defraudata 2 milióne florini. In contra 
lui s’a începută o cercetare fòrte strictă, 

—o —
Unii oraşu vendutu. Din Kiew se 

anunţă, că în guvernamentulă rusesca Voi* 
hynias’a venduta oraşuiă Starokonstanilnov, 
care are 19.000 locuitori. Vèndétóre e prin- 
cesa Abamalek, cumpărătore văduva admi- 
ralului Dubasow. Preţulu, pentru care s’a 
vânduta oraşuiă, este 3100 desjătine ru
sesc!, adecă circa 4.600,000 flore ni.

— o—

Producţiunea unui prestidigitatori,
Astârji şi mâne se va produce în oteluli 
Europa prestidigitatorulu Loy Peterky pe 
terenulă magiei, fisicei şi a magnetismului, 
Inceputulă la 7l/2 óre séra.

—o—
MeîHoriî din 1848/49 de Vasilie Mol

dovanu. Au aparutu şi s’au punii în 
vèndare Memoriile lui Vasilie Moldovanu in-
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tr’o broşură elegantă, de 11 cóle, formată 8°. 
Preţuia unui esem piar ü e : 50 cr. séu 1 
coróna, plus 5 or. porto poştala ; pentru 
Bomânia şi străinătate 1 francü 50 bani. 
Cornandole se facü la adresa : Traianű H. 
Topű, publicistö, Braşovu (Brassó). Coman- 
dele se efectuescă promptă şi sigură. Do
ritorii de a poseda acéstá preţiosă seriore, 
santü rugaţi a grăbi cu procurarea ei la nu
mita adresă. Esemplare pe credită nu se 
trimitö. __________

Bănci unguresc! printre Români.
Sésarmü (o. Solnoc-Doboca), Martie 1895.

St. D-le Redactoră ! Vé este cunos
cută, credă, că stăpânirea maghiară prin 
organele sale subalterne (solgăbirae şi no
tari) a pusă la ordine organisarea de in
stitute de împrumută şi păstrare comunale, 
iarl în multe părţi s’au şi pusă în ac
tivitate.

In comitatulă nostru simtă până 
acuma deschise în Cristurii, Ut iu, Sper
máén, Chiusa, la cari suntă împreunate şi 
satele vecine.

După cum am cetită prin Ziaristica 
nostră, şi în deosebi în „Gazetău, pănă 
acum nu s’a dată nici o informaţiune, că 
oe posiţiune ar fi de-a se lua faţă de aceste 
bănci unguresci. Consuitàndu-mé în afacere 
•cu ómeni bătrâni şi esperţl, s’au ivită mo
tive şi contra şi pro.

Motivele contra ar fi : a) că Maghiarii 
Toiescă sé paraliseze băncile nòstre, cari 
preste totă stau bine, şi sé împedece de a se 
face altele noué b.) vréu a pune mâna pe 
micii noştri agricultori şi inteligenţi dela 
sate, cari, interesaţi într’o privinţă ori alta, 
nu se voră mai puté mişca liberă în aface
rile nòstre românescî. c) că mai mulţi 
domnişori unguri fără cSpătâiu caută sé-şi 
afle la aceste bănci subsistenţa de acjî pe 
inane.

Motive pro ar fi a) că ori unde numai 
se póte sé fimă şi noi, ca aşa sé nu se 
potă tracta „de nobis sine nobisu c) aceşti 
bani suntă mai eftini decâtă dela ori-care 
bancă de a nostră, căci „Központi Hitelin- 
íézut“ dă bani numai cu 4 şi 5%, ór în 
comună se împrumută numai cu 7%. c) 
inteligenţii noştri dela sate primescă la 
acele bănci aplicaţiuni împreunate cu ono
rarie, cari ar prinde bine, după*ce suntă 
huiduiţi din tòte părţile. Mai alesă preoţi- 
lorű lise oferü directoratele, şi în ei popo- 
rulü se încrede cu totă adinsulă, décá vede, 
c& este compatibilă cu porţiunea loră.

Ou profundă respectă eşti rugată, 
St. D-le Redactoră, a ne da inviaţiunile de 
lipsă, ca sé scimü, că ce e de făcută, şi ca 
nu oumva mai târejiu sé ni-se facă repro
şuri, că n’amă fostă solidari, n’amă cerută 
informaţiune, amă trasă în jugă la caruiă 
■duşmaniloră noştri etc. etc.*)

Poporulă din jurulă acesta trăesce 
greu acuma, cucuruzulă s’a scumpită, vitele 
s’au eftimtă şi trebue sé cumpere pentru 
ele fenă : chiar buue împrejurări pentru 
înfiinţarea de bănci.

Cu totă stima 
Preotă 1. Rebreanu.

Reuniunea de consumu din Blaşiu.
Acestă reuniune, care a împlinită trei 

ani dela înfiinţarea sa şi este singura reu
niune românâscă de felulă acesta, a reali
zaţii în cursulă anului trecută unu câştiga 
curaţii de 647 fl. 63 cr. A  avută 117 
membri cu 218 acţiuni şi 22 parţiale, er 
venejarea totală a fostă de 90,519 fl. 55 cr. 
Din venitulă curată s’au împărţită 487 fl. 
ta dividende acţionarilor^, cari au primită 
-5°/0 după acţiile plătite; vre-o 77 fl. s’au 
adausă la fondulă do reservă, er restulG 
s’a împărţită consiliului administrativă şi 
comitetului de supraveghiare.

In raportulă consiliului administrativă, 
din care luămă aceste date, se arată, cu 
oe greutăţi mari a avută de-a lupta reu
niunea în primii trei ani ai esistenţei sale : 
de-o parte concurenţa cea mare, ce ’i-s’a

*) Cu cestiunea acesta ne vomâ ocupa 
într’imulă din numerii proximi.

— Red.

făcută din partea firmeloră jidano-armene 
de-acolo, cari cu orî-ce preţă stăruiră sé 
nimicéscá acéstá întreprindere románóscá, 
pentru-ca apoi sé potă urca ârăşi preţurile 
acolo, unde fuseseră înainte de înfiinţarea 
e i; de altă parte insuficienţa capitalului de 
fondare, care fiindă numai de 10,000 fl., e 
imposibilă de-a face ună negoţă mare, care 
sé mulţumescă trebuinţele estinsului ţinută 
ală Blaşiului. La acestea se mai adauge şi 
negligenţa şi indiferentismulă unora, cari 
au cumpératö marfă pe creditö, fără ínsé 
ca s’o plăteseă la timpulă cuvenită.

Pe lângă tote astea ínsé, Reuniunea a 
eşită pănă acum triumfátóre. Multe firme 
streine din Blaşiu şi jură n’au putută ţine 
peptă cu marea concurenţă şi au căcjută, 
în timpă ce reuniunea română de consumă 
nu numai că s’a susţinuta, dór a realisată 
şi ună profită destulă de frumosö, acţio
narii au primită în toţi anii după capita- 
lulă loră percente bune, ér mai multă de
câtă tote este, că locuitoriloră din Blaşiu 
şi jură — după cum matematicesce este 
socotitö — prin eftinirea mărfei li-s’a fă
cută numai în anulă trecută ună profită de 
célú puţinii 25,000 fl.

Aceste date suntă de ajunsă, credemö, 
pentru de-a face bucuriă tuturorQ celoră ce 
se interesézá de mersulă acestei reuniuni 
umanitare, care ar trebui încuragiată şi sus
ţinută cu stăruinţă din partea tuturorü Ro- 
mâniloră.

Hotărîrea, de-a urca capitalală socială 
printr’o nouă emisiune de acţiuni, o aflămă 
bine venită şi nu ne îndoimă, că din partea 
publicului nostru ea va afla résunetuiü do
rita, după cum şi trebue să-lă afle.

Academia română
Sesiunea generală din anulu 1895.

Raportulă secretarului generalii asupra lacrâri- 
loru făcute în anulu 1894—95.

/Urmare).

Donaţiunî, legate, fonduri.

Comisiunea financiară vă va arăta în 
amănunte starea fonduriloră Academiei, 
preoum şi gestiunea financiară a anului 
trecută; âr comisiunile speciale alese în 
sesiunea trecută vă voră da relaţiunl amă
nunţite asupra celorO două mari fundaţiuni, 
cari au întrată în patrimoniulă Academiei 
în anii din urmă, anume fundaţiunea Yasile 
Adamachi şi fundaţiunea Otteteleşanu, 
dăruită Academiei de colegulă nostru D. I. 
Kalinderu.

Delegaţiunea a publicată, pentru fiă- 
care din aceste fundaţiuni, câte o broşură, 
cuprindendă actele fundaţiunei, decisiunile 
Academiei pentru regulamentarea lorfi, pre
cum şi începutulă punerei în esecuţiune a 
acestoră decisiuni. Aceste publicaţiunl s’au 
crezută necesare atâtă pentru a aduce la 
cunoscinţa publică scopulă fundaţiuniloră, 
câtă şi ca omagiu de recunoscinţă cătră 
memoria generoşiloră donatori.

1. S’a terminată clădirea criptei pen
tru vecinica odihnă a rămăşiţeloră pămen- 
tesoi ale repausatului Yasile Adamachi şi 
s’a aşedată de-asupra ei monumentulă pen
tru vecinica pomenire a generosului do- 
natoră. La 9 Octombre s’a făcută inaugu
rarea monumentului, cu participarea I. P.
S. S. Mitropolitului Iosifă ală Moldovei şi 
a P. S. Episcopului Partenie ală Dunărei- 
de-Josă.

S’a începută punerea în aplioare a 
regulamentului fundaţiunei Adamachi, vo
tată în sesiunea trecută. După recoman
darea juriului, compusă din D-nii Dr. Russ, 
M. Tzoni şi P. Poni, care l ’au presidatQ, 
Academia, la 7 şi 21 Octombre, a acordată 
burse Adamachi de câte 100 lei pe lună, 
în 1894—95 D-rei E. Oancicovă şi D-lui
O. Climesou, studenţi ai facultăţei de sci- 
inţe din Iaşi, apoi d-lui N. Lupu &i d-şorei 
M. Trancu studenţi ai facultăţii de me
dicină din Iaşi.

2. Institutulă Ioană Otteteleşanu a 
fostă inaugurată la 6 Octombre trecuta, în 
presenţa mai multoră membri ai Academiei, 
a unui representantă ală M. S. Regelui şi 
a unui publică numerosă. M. S. Regele a 
bine-voită a esprima prin telegramă păre
rea de rău, că a fostă împedecatu de a

asista la sărbarea inaugurărei, anunţândă 
că dimpreună cu M. S. Regina voră visita 
în ourendă institutulă şi-lă voră încungiura 
de totă îngrijirea loră.

Comisiunea alésá de Academie la 4 
Iunie 1898 a supraveghiată completarea in- 
stalărei institutului. Prin decisiunea luată 
în sesiunea generală trecută, la 18 Aprilie 
1894, Academia a dată acestei comisiunl 
depline puteri, pentru a organisa institutulă 
pe basele arătate în încheiările ei de la
12 Aprilie 1894, presentate Academiei, şi 
a’lă face să funcţioneze cu începerea anului 
şcolară 1894—95. Comisiunea, pe de o 
parte, a publicată concursă pe (3iua de 15 
Augustă pentru înscrierea eleviloră, pe de 
altă parte, a însărcinată pe D. I. Slavici, 
membru corespondentă ală Academiei, să 
elaboreze proiectulă de organisare ală in
stitutului, programulă de studii şi regula
ment ulă pentru conducerea internă. Acéstá 
organisare şi acestă programă au fostă 
aprobate de ministerulă oulteloră şi inetruc- 
ţiunei publice prin adresa seria B. No. 7.353, 
dela 2 Octombre. Delegaţiunea, după re
comandarea comisiunei, a decisă a pune 
institutulă sub conducerea D-lui şi D-nei
I. Slavici.

Pănă la terminulă dela 3/15 Augustă 
s’au înscrisă 91 concurente, dintre acestea 
au fosta admise şi s’au presentata la con
cursă 82, cari au fostă esaminate la 15 
Septembre de cătră D. I. Kalinderu şi de 
subscrisulă, ca membri ai comisiunei, dini' 
preună cu D. I. Slavici.

Resultatulă concursului a fostă adusă 
la cunoscinţa M. S. Regelui prin raportulă 
delegaţiunei dela 17 Septembre. Majesta- 
tea Sa a bine-voită a desemna, de pe ta- 
bloulă presenta, pe elevele admise în nu
mără de 15.

Elevele ast-felă p rimite, au fostă în
dată duse la Măgurele, şi instalata în in- 
stitută, unde îşi urmâză până astăzi studiile.

3) La 23 Decemvre a încetată din 
viâţă la Iaşi principesa Alina Ştirbei, care 
precum vé este cunoscută, a făcutu Aca
demiei, înviâţă fiindă, ună dară de 200,000 
lei, prin actulă de donaţiune dela 22 Fe
bruarie 1889. Academia a fostă represen- 
tată la îmormentare, şi a depusă o coronă 
pe sicriulă generósei donatóre. In acéstá 
sesiune veţi avé a lua decisiunile necesare 
pentru punerea în aplicare a disposiţiuniloră 
din actulă de donaţiune.

4. La 18 Septemvre a încetată din 
viâţă în Bucuresci, Emanoilă Donici, care 
prin testamentulă séu dela 27 Aprilie 1892, 
depusă la tribunalulă de Ilfovă, a lăsată 
Academiei ìntréga sa avere, instituindă şi 
unu legată particulară de 100,000 lei în 
favórea fiicei sale Margareta Bărbuceanu. 
Delegaţiunea, conformă art. 85 din regu- 
lamentu, a decisă la 20 Septemvre, accep
tarea legatului şi în aceeaşi di a cerută 
dela onor. ministeră ală culteloră şi in- 
strucţiunei publice, înalta autorisaţiune re
gală pentru primirea lui. Cestiunea stă încă 
astăcjl pendinte în consiliulă de miniştri.

La 24 Septemvre, tribunalulă de Ba
cău, deşi succesiunea era deschisă la tribu
nalulă de Ilfovă, totuşi a dispusă a-se pune 
in posesiunea averei, fără facere de inven
tară, o rudă colaterală a repausatului.

Delegaţiunea s’a presentata în 22 Fe
bruarie Augustului protectoră ală Acade
miei, Majestăţii Sale Regelui, spre a*lă 
ruga a da înalta sa aufcorisare pentru pri
mirea acestui legată.

(Ya urma.)

Sciri telegrafice.
Budapesta, 1 Aprilie. In urma 

ploiloru necontenite au crescutü rîu- 
rile Baba, M ur, apoi Dunărea, Tisa şi 
Crişulu albit. In tote părţile lucră 
energicu la zăgazuri.

Neutra, 1 Aprilie. Protonotarulü 
Ianits ţinu înaintea unui publicu adu
nată vorbirea sa programú. Depu- 
tatulü Zelenyák a sositü aci. Preoţii 
îşî continuă prin comune agitaţiunile. 
Liberalii, cari se reîntorceau din 
Neutra, au fostu atacaţi de clericali la 
Tormos şi li-s’au ruptü stegurile. 
Tarnocsy a sositü aci, şi a fostü pri

mită în clubulă liberală cu ovaţiuni 
calduróse.

Fiume, 1 Aprilie. Ministrulü de 
comerciu Ernest Daniel a sositü aci. 
Astădi va primi corpulü deregéto- 
rilorü şi va visita portulü.

Viena, 1 Aprilie. Majestatea Sa 
şi archiducesa Valeria plecă mâne 
dimineţă la Brünn.

Linz, 1 Aprilie. Şedinţa festivă, 
ţinută în onórea prinţului Bismark, 
decurse conformă programului. Reu
niunea lucrătoriloră catolici încercâ 
de-a conturba serbarea prin cântarea 
imnului poporalü şi prin strigăte: 
„Josă cu Bismark!“ .

Berlind, 1 Aprilie. ţ)iua nascerei 
prinţului Bismark se serbeză astăcjî 
în tòte oraşele şi satele din impe- 
riulü germană. Şcolele şi birourile 
publice remänü tòte închise.

Renaix, 1 Aprilie. S’a întâmplată 
o ciocnire vehementă între calfele 
de papucarî, cari făcură grevă, şi 
între gendarmi. Ceşti din urmă puş- 
cară asupra greviştilorü ; 8 grevişti 
şi mai mulţi gendarmi au iostă 
răniţi, unü copili! a fostü omoritü.

Waschington, 1 Aprilie. Simonoséky, 
individuiti care a puşcatfi asupra lui 
L ì ’Hung-Tschang, plenipotenţiatul chi- 
nesă, care e încredinţată sé per- 
tracteze cu Japonesii în cestiunea 
păcei —  a fostă pedepsitü la tem 
niţă pe vi0ţă.

L i t e r a t u r ă .
Higiena copilului dela nascere pănă 

la 7 ani, lucrare premiată din partea „Aso- 
ciaţiunei Transilvane“ . Dispună numai da 
100 esemplare. Cei cari voescă sé aibă 
acéstà broşură folositóre o potă căpăta la 
subscrisulă, trimiţendă 50 er. de esemplarö. 
Simeonü Stoica, med. pensionată în Abrudă 
(Abrudbânya). — Observămă ìnsé, că ace
eaşi broşură, de 64 pag., se vinde din par
tea Asociaţiunei numai cu 15 cr.

*

In editura librăriei Carol Müller din 
Bucuresci (Calea Victoriei 53) a apărută : 
Copilulu Eyolf, dramă în 3 acte de Henrik 
Ibsen, tradusă cu învoirea autorului de T. 
Maiorescu. Costă ună esemplară 1 leu.

*

In editura tipografiei „Aurora“ A . 
Todoranü din Gherla au apărută următo* 
rele cărţi: Nu mo uita, eolseţiune de ver
suri pentru ocasiunl funebrale, arangiată 
prin N . F . Negruţu. Ediţia IV .  Preţulă 25 
cr. — Doue turturele de auru, poveste po
porală de Laurenţiu Ciorbea. Preţulă 12 cr.
— De când senumesce femeia porumbiţă, 
poveste pop. de Laur. Ciorbea. Preţulă 12 
cr. — Ţiganulu la mănăstire şi Ţiganulu 
în Hain, poveşti în versuri, de AronüBoca 
Velchereanulü. Preţ. câte 8 cr.

DIVERSE.
Fantoma roşie din Tnilleri. Precum 

castelulă regală din Berlină are de multe 
sute de ani fantoma sa, femeia albă, care 
se arăta ori de câte-ori ameninţă pe vre
unuia dintre membrii familiei regale o 
mare nenorocire, totă aşa şi castelulă Tuile- 
riiloră din Parisă avea fantoama sa: TJnö 
bărbată roşu, cu pérula mare şi buclată, 
cu privirea încrucişată (saşie), îmbrăcată, 
cu haine roşii închise, purtândă în locă de 
cravată ună şârpe încolăcită ímprejurulü 
gâtului, şi acestă mică monstru se arăta — 
după cum spune legenda — de câte ori lo
vi a pe Bourbon! vre-o nenorocire. In se- 
colulă ală 16-lea spune, că s’a arătată fan- 
toma. Beranger ne spune în poesia sa: 
„Le petit homme rougeu, că în anulă 1792 
s’a arătată fantoma în papuci de lemnă, 
ce făceau ună sgomotă infernală prin co- 
ridórele castelului, avendă înfăţişarea unui 
Jacobin. Apoi s’ar mai fi arătată înaintea 
căderei lui Carolă X ; chiar scepticulă şi 
ingeniosulă Napoleonă I, a fostă — se 
dice — surprinsă de acestă fenomenă su~ 
pra-naturală. De atunci şi pănă astăqli fan
toma nu s’a mai arătate.

Proprietarii: D * *  A u * « e !  S S u p e ş i a m u * .  
Redactorii rcspoBsaMlü: Gregoriu la îo rfi.
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Bu rsa  de B f jcureso î
din 27 Mt rtie n. 1885.

V a l o r i D
o

-
bê

nd
a. Scad.

cup.

(Ju
bani
gata

Rentă, română perpetua 1875 57c Apr.-Oct. 102.—
100%Eenta amortisabilă . . . . 58/r

„ „ (Impr. 1892 . . . n lan.—Iul. 99 V5
„ „ din 1893 57c 9y.*/2
„ „ 1894 int. 6 mii. &7o Apr.-Oct. 9Ö.Vs
„ „ (Impr. de 32. 1/2 mii. 47o lan.-lnlie 8B.Vb
„ „ (Impr. de 50 mii. 47c 87-74
„ „ (Imp. de 274 m 1890 4% » » S8.7«
„ „ (Imp. de46m. 189 > 47fi M » 87 74
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4% îi n 87 s/4

Oblig, de Stătu (Conv. ruraley. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

6% Mai-M. 102 3/4
10 280. ~

Oblig, comunei Bucuresci 188B 50/0 laa.—Iul. 96.1/,
„ „ ,. din 1884 6%

5%
lai- Nov.

„ „ „ din 1888 Inn.-Dec. — ,~
., „ „ din 1890 5% Mai-Nov. 97 —

Scrisuri fonciare rurale . . . 5% lan.-lnlie 92 %
„ „ urbane Bucuresci 67« » îi 1013/4

57o /; 88 'U
,, ,, ,, Iaşi fc7o îî n 18.%

Oblig. Soc. de basalt artificiali 67o » îi 96.

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81
V. N.
500 150 V

Banca Naţion, uit. drv. 86.— 500 într. y, 1540.
Banca a g r i c o l ă ....................... 5Ü0 150 v. 140.-
Bacia-România uit. div, 35 ie:; 200 într. y. 398. —
Naţionala de asig. uit. div. 43 le; 200 >1 420.-
Soc. Bazalt. A rtif. uit. div, lei 30 250 ÎÎ 1 380.- -
Soc. Rom. de Constr. uit. diy.151. 250 ÎÎ ÎÎ 143. •
Soc. Rom. de Hârtie uit. ~ 100 ÎÎ ÎÎ —
„Patriafi Soc. de asig. uit d. 4 iei ICO ÎÎ ÎÎ 115. -
Soc. rom. de petrol Î Dm. u. d. 0 200 ÎÎ Î

„ „ „ „ 2 em. u. d. 0 îo a V/ >: —

Soc. de fur. militare u. d. 60 l ji a0(. >'
Bistriţa“ soc. p .  f. h&rtii 80 . 11CCI ■? î* — .....

Societ. p. const. de Tramways 
20 ir and aură

■">{ I 1 iî
20 04

S C O M P T U E I :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V' i e n a ...................

67n Paris . . . . 27,7n
?7n Petersburg . . 47,7n
7 V, Berlin . . . . 7̂n
2°/, Belgia . . . . 87o
47o Elveţia . . . . y7o

Cíirsf í iű l osur iSorS pr i va
din 27 Martie 1895.

oump. viade.
Basilica 8.50 8.90
Creditü . . . . 200.— 201 —
Clary 40 fi. mc c. 59.— 59.50
.Navig. pe Dunäre , 150. -- 160.—
Insbruck . . . . 2 7 .- — .—
Krakau . . . . 26.%0 27.50

| Laibach . . . . 24.— 25.50
Buda . . . . 62.50 64.25
Palfiy . . . . 59.— 59.75
Crueea rosis austr. 17 50 18.—

dto ucg. , 11,70 12.20
dto ital. 13.— 18.50

Rudolf : 24 - 25. -
Salm , 71.— 7 3 -
Salzburg . 26.75 27.75
St. Qenois 
Stanislau .

72.75 
42.—

73.75

Trieitine 4 i/2 ,J/r, 100 m. c. 150,— —
dto -iL/c 50 70. -- — .—

W  aldstein 54.— — ,—
gerb es cl 8% 43 25 44.25

dto de 10 franci .— — ,—
'Banca h, ung. 4% 132 — 133.—

Cursulu la buFsa din Wiena.
Din 30 Martie 1895.

Beata ung. de aură 4°/0 • • • 123.80 
Renta de corone ung. 4°/0 • • • 99.10 
Itnpr. căii. fer. ung. în aură41/2°/o • 126.— 
Iaipr. căi!, fer. ung. în arg-nt41/2°/0 104.50

Obîig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 124.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 98.65 
Bonuri rurale croate-siavone. . . 98.25
Imprum. ung. cu premii . . . .  161.50 
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. —
Renta de hârtie austr..................101.50
Renta de argint austr, , , , . 101.45
Renta de aur austr...................... 124.30
Losuii din 1860 ...................... .....158.—
Acţii de ale Băncei austro ungari). 1083.-
Aoţii de-aleB&ncei ung. de ereditiî. 475.75
Acţii de-ale Bftnce: austr. de credit. 410.—
Napoleondori............................... 9.69l/2
Mărci imperiale germane . . « 59.80
London v i s t a ...........................124.40
Paris v i s t a ...............................  —.—
Rente de corone austr. 4°/0. . . 101.55
Note ita lien e ............................  — .—

Cursulu pieţei Braşovu.
Din 1 Aprilie 1895.

Bancnota rom. Oump. 9.66 Vend. 9.69
Argint român. Oump. 9.60 Vend. 9.65
Napoleon-d’ori Oump, 9.67 Vend. 9.74
Galbeni Oump. 5.74 Yeod. 5.85
Ruble rusesc! Oump. 1.30 Vend. —.—
Mărci germane Cump. 59 40 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina5°/0 100.75 Vend. 101.75

Anunciurî
(mserţiuni şi reclame)

Sunfu a se adresa subscrise, 
administratiuni. in casufiâ pu
blicării unui anunciu mai mult 
d e  o d a tă  se face scădementfi, 
câ!*e cresce cu câtu publicarea 
se face mai de muite-orî.

Administraţiunea 
„Gazeta Transilvaniei.“

Otelul Bucuresci
din Braşovul vechiu se dă 
în  arendă dela I Octom- 
vre 1895.

Informaţiuni se pot capSta la 
eredii lui Franz H.orner, Bra
şovul vechiu, Strada Lungă Nr. 75.a I g a I un gH

îa fiU rs  k  â te is n & i& l
Cu 1 Ianuarie 1895 se începe unu. nou abonamentü

la
, V  A T B  . A “

foia Ilustrată pentru familii.
„ V A T R A “ îndeplinindu tòte condiţiunile cerute unei foi 

ilustrate pentru familii, fiind redactata cu multă îngrijire de 
unii din cei mai apreţiaţî scriitori români, avènd totù-déuna 
unu sumara bogatù, variatu şi instructiv, pe lângă o sumă con
siderabilă de ilustraţi uni splendida reuşite, dintre Cari 0 mare 
parte originale, referitóre atât la istoria némului românescu, câtu 
şi la artele, industria şi evenimentele însemnate de actualitate 
din ţeră şi pe unde locuescu Români; este Cea Iftiai rés- 
pândită revistă ilustrată şi ocupă 9-ulti locu în 
literatura beletristica ronaână.

„VATRA/ apare de 2 ori pe lună, în fascicule întregi, de câte
4 coli mari 4°, tipărite luxosu pe hărtie extra-velină.

Pentru Austro-Ungaria:
Costulu abonamentului pe unu anu este . . . fl. 12

i/ 6 r> n n /2 w n ■ • • n u
Cei ce dorescu a se abona, suntu rugati se biuevoieaca a 

trimite costulu abonamentului, prin mandatu postalo la librăria
editóre, C. S fete a, BucurescT, cad „Vatra“ n,i se trimite de câtu 
celoru cari plătesc abonamentul înainte.

Colecţii din anulu I. alu „V e tr ii“ se mai găsescu broşate cu
12 fl., luxos legate cu 18 fl., ór’ numai scoiţele cu fl. 1.50.

600,24— 30

I• •  Orele de cassa dela 8—1
Giro-Conto

la. "baxicsu

Anstro-üiigarä.
» ALBINA»

INSTITI Tf: DE CKEIUT Ş I DE ECONOMI!
F I L I A L A  B R A Ç O V Ù

Cec -Conto
l a  postă,
Nr. 505.

“V___________?

depuneri spre fructificare ])G Mg# 4Vlo
netto, solvindă însăşi darea de interese ;

poliţe comerciale Cil 5Vioi 
aCCÓrtó împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecari Cfl fj°!0‘

_ _ i-i /v . « sub cele mai avantagiósecredite in cont corrent condanni; 
împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 

giuvaere şi mărfuri Cil 6° oi
c i f  ă şi ràfie monede şj M

indigene şi străine, în specialii de cele românesci ;
fără nici o 
detragere 

cu celü mai 
urcată preta 
în modulă celă 
mai culanta

înainte de 
scadenţă, şi

Ml ori-ce

1 si mau
I

încmn

pe pieţele din ţeră şi 
streinătate;

sub cele mai ief
tine condiţiuni;

magazine şi locuri libere de depou, ptoritm
sSu stnu lit, Q ă i ’i i  M r. care, situată nemijlocită lângă
gara drumului de fieră de stată, e legată prin şine proprii cu 
acesta şi investită cu dreptulă de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fieră de stată;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfrţvfo 
ci etăţii de asigurare EQUITABLE din New-York UlUi Iu

im i’PQPÎ UD IfîOÎP sû  COI1diţiuiiile favorabile, parti- 
lE lila ll MU ilulu culare a acestei societăţi.

11

Onorabileloru administraţiunî de fonduri şi p. t. D-Ioru 
capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 50|0 ale „Albinei“
a le  curoru  enpone se resenm ]iern  sem estru lu  fă ră  n ici o 

detragere, şi cart se a flă  de veniţare în  cu rsu l «lilei a  bu rse i  
din  Budapesta , în  p iese de 500, ÎOOO şi 900 0  de corone. 
C om paren du  cu rsu rile  şi p ro d u su lu  ce lo rla lte  efecte in d i

gene, se pote susţinea cu totu d reptu lu , că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°|o
Nuntii a (ţi re lativ ii cele m a i  i e f t i n e  şi totodată m a i  
p r o d u c t i v e  din efectele cotate la  b u rs a  d in  B u dapesta .

Bonitatea absolută a fonciereloru „Albina“ e garantată 
prin valorea celu puţind întreită a ipotecelorii pe ba?a cărora 
se esmitu, prin fondulu specialii de asigurare a scrisurilor̂  
fondare care e de fl. 200,000 şi în fine prin totalitatea orî
şi cărei alte averi a institutului. *
T  1 2 -  *

M 9  Órele de cassă dela 8—I. N 9

ABONAMENTE
JLJL

G A Z E T A  T A B S I L V A I U E I “
Preţulu abonamentului este:

Pentru Âustro-Ungaria:
Pa trei lu n i................................  3 fi. —

Pe şese lu n i. ...............................6 fl; —
Pe unu an u ..............................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.............................................., 10 fr.
Ps  şese l u n i ..............................................20 fr.

Pe unu anu.................................... 40 fr.

«a i@ !
Pen tru  A n stro -U n garia : 

Pe anu 2 li. —
Pe şese lu n i....................., . . . .  1 ii. —
Pe trei lu n i ..............................................  50 er. jţ 

J ţ ............................. P en tru  Rom ânia şi s tră inăta te : ) ( 
P e  anu. ................................................... 8 franci. X
Pe şese lu n i ............................... 4 franci. X
Pe trei l u n i .................... ..... . 2  franci. J(
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin X

S mandate poştale. X
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă X

n  a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă. X

§ Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ §

Tipografia A. M*-’ ' 'nu, Braşovu.


